
 

 

Le gérondif passé : “en + avoir ou être au participe présent + participe passé” 

 

Le gérondif passé est un temps composé. Comme le gérondif présent, il est impersonnel (il ne se conjugue pas).  

Il indique que deux actions qui ont le même sujet se déroulent au même moment du passé. 

Le gérondif passé est formé du participe présent des auxiliaires avoir ou être (ayant, étant) suivis du participe passé du 

verbe. Il est introduit par la préposition “en”.  

- Elle s’est cassé la jambe en ayant glissé sur une peau de banane. 

- Elle s’était réveillée à six heures du matin, tout en s’étant couchée à minuit la veille au soir. 

- En n’étant pas arrivé à l’heure, il a raté son train. 

Le passé du gérondif présente l’antériorité de l’action ou de l’état, par rapport à l’action principale. 
 

- En s’étant trompé de direction, il s’est perdu. (D’abord il s’est trompé de direction, ensuite il s’est perdu.) 

- Elle s’inquiète qu’en lui ayant fait trop confiance, elle l’ait encouragé à la paresse.  

- Ayant interrompu le Président, il se leva et harangua1 l’hémicycle2. (Après avoir interrompu le Président …) 

 

Les valeurs du gérondif passé : 

Le gérondif passé, comme le gérondif présent, fait fonction de complément circonstanciel de temps, de moyen, de cause, 

de condition et d’opposition. 

a – Complément circonstanciel de temps : 

     - En étant arrivé en retard, il a raté son train. 

 - En ayant terminé leur longue marche, ils se sentaient épuisés. 

     - En ayant longtemps étudié le sujet, il était capable de bien l’analyser.  

     - Il a résolu ce conflit relationnel en s’étant mis lui-même en cause. 

b – Complément circonstanciel de moyen : 

     - En ayant mis un gros manteau, il ne sentait pas le froid. 

 - En ayant pris sa bicyclette, il pu arriver avant la nuit. 

     - Il a réussi à atteindre le fruit en s’étant servi d’un long bâton3. 

c – Complément circonstanciel de cause : 

 - En ayant oublié ses clés, elle a dû faire demi-tour. (Parce qu’elle a oublié ses clés ...) 

 - En ayant pris la défense du Capitaine Dreyfus4, Emile Zola fut condamné à la prison. 

     - Il est tombé en s’étant pris les pieds dans une corde. 

 - Les fleurs sont mortes en étant restées tout une nuit dans le gel. 

d – Complément circonstanciel de condition : 

 - Vous ne comprendrez cette règle qu’en ayant fait les exercices. 

 - (En) étant arrivé à l’heure, il aurait pu passer le premier. 

 - En étant resté neutre, ce pays ne serait pas entré en guerre. 

e – Complément circonstanciel d’opposition :  

L’idée d’opposition est souvent renforcée par “tout” employé comme adverbe.  
 

 - Elle avait dit non (tout) en ayant pensé oui. (Elle avait dit non mais elle pensait oui.) 

 - Jean Jacques Rousseau a beaucoup écrit sur l’éducation, tout en ayant abandonné ses cinq enfants. 

     - En s’étant engagé à les soutenir, il savait qu’il mentait. 

 
1 Haranguer : parler à la foule, prêcher, déclamer. 
2 L’hémicycle : c’est l’Assemblée nationale qui a la forme d’un demi cercle. 
3 Un bâton : une longue branche de bois. 
4 L’affaire Dreyfus : grand scandale sociopolitique de la fin du XIXème siècle. 


